
禁闻网汇集翻墙必看的中共禁闻,禁书禁片下载,禁网新闻,大陆新闻中国新闻解读
评论，禁闻点击排行榜。禁闻网 - https://www.bannedbook.org  - 2017-08-11 22:04:12

《立此存照》主编杨伟东自述心路
来源: 自由亚洲 作者: 张敏 

  

*杨伟东再次提出去台湾旅行申请，能否成行被关注*

在前面节目中播出了对香港溯源书社出版的多卷本访谈录《立此存照：500位中国人的心灵记录》主编、在北京的艺术家、独立制片人杨伟东先
生采访的第一、二两部分，今天请听第三部分：杨伟东自述心路。

杨伟东先生在前面节目中谈到新书《立此存照》第四卷-香港卷在香港??“占中??”和平抗争期间出版面世，而他自己被限制出境，原计划10月中旬
启程的台湾之旅未能成行，也无法出席在香港举行的新书发布会。

日前他再次向当局有关方面提出去台湾旅行的申请，能否成行，尚在各方关注之中。

*杨伟东：最初25人的工作班子，很多人被吓跑，现在只有我爱人帮助摄影*

以下请继续收听杨伟东先生受访录音，谈他的多卷本访谈录《立此存照》与他个人的经历，以及其间的关系。

主持人：??“请问您现在是全力以赴在做这个，还是有其它工作？??”

杨伟东：??“我把过去的工作都已辞掉。现在每天都在做这个工作，如果没有采访的话，我整理文字。原来我自己有25个人，一个班底。??”

杨伟东先生说，2012年12月，这个工作班子里的人都被吓跑了。

杨伟东：??“我周围的人全给吓跑了。像最后一个给我做文字的编辑，他被新华社给??‘开除’了。新华社新华网找到他，让他自己说??‘你到底干什
么了？’他说不出来时，找他的人最后说??‘要不就是我们开除你，要不就是你自己主动辞职’，没商量被辞了。

他跟我说??‘我现在没法帮你了，我还要养家糊口，我自己有贷款，我必须要工作’。说是新华社对他这件事都很关注，一直是公安局介入了，等
于恐吓嘛。

他们最后的目的就是把你周边的人全部给你肢解，看你杨伟东还有没有能力把这本书给编出来！

我今天可以在这里说——最后剩我一个人我还要继续往前走。??”

主持人：??“现在还剩几个人帮忙呢？??”
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杨伟东：??“现在助手没有了，就我一个了（笑）。我爱人帮我拍拍照片，就是在第二页，封三吧，是??‘图片摄影杜兴’。??”

主持人：??“您预定是出多少卷呢？??”

杨伟东：??“我按每一卷是（记录对）三十个人（访谈）算的话，应该有二十多卷吧。??”

*杨伟东：从头道来，经历与家事，父亲被打致缩短寿命，我开始审视自己内心*

主持人：??“我们既然谈到书的进程，再从头道来，您能不能简单介绍一下自己早年的经历和怎么把注意力放到做采访录？??”

杨伟东：??“我是1994年底从俄罗斯（结束学业）回来，当时所学的专业是建筑和室内设计。回来后我一直在做室内设计和建筑规划、设计。到2
006年，我在做一些跟当代艺术没有发生关系的事，跟生意是发生关系的，只不过就是用一种艺术的手段去赚取我的生活费。

我是2007年我父亲被打以后……最后因为被打，导致缩短了他的寿命，这样就开始审视我自己——内心扭曲。

因为我的生活状态也不错，可以说在国内来讲，虽然不是亿万富翁，我也是生活很好的阶层的人。但我感觉自己生活压力很大，总感觉有一种危
机感，就是我必须拼命去挣钱，只要是停下来，生活质量就要掉下来。

我父亲这事出来以后，我就开始审视我自己，到底是我们自己不努力的问题呢，还是这个社会的问题？??”

*杨伟东：从??“红二代??”父母经历看现实与教育相悖，为什么讲真话殃及自己和家人*

杨伟东：??“因为我父亲、我母亲也是??‘红二代’，在这个国度里，尤其像我父亲这个身份，应该是很受尊重的……他这个群体，最后也变成可以任
人摆布。而且我又跟国家体育总局在谈人生命的问题时，（他们）对生命的无视……我就突然感觉到，社会是存在着很大的（问题）、跟我们原
来（受）的教育和当时的理想完全相悖。??”

主持人：??“您父亲是??‘红二代’，而且您说他本来也有可能过很好的生活，那是怎样一种情况使他后来被打，以至于再后来过世？??”

杨伟东：??“我的祖父叫杨梓材，1925年加入中国共产党。我的父亲叫杨克同，我的母亲叫薛荫娴。当时我祖父的家庭按大陆过去划成分来讲，
应该是个大地主，他是有文化的人，为什么要加入共产党？加入共产党当时的动机和理想是什么？

后来我听我母亲讲，我祖父对我父亲的期盼是他长大后能当个拖拉机手。这可能是从苏联那种思想模式里得出来的，（希望）他去开拖拉机。后
来我的祖父被评为??‘革命烈士’。我父亲和我母亲是在延安保育院、延安保小……就是中共干部子弟学校长大的，从小一直到大学毕业，是共产党
培育起来的。

我采访母亲的时候她说??‘我们那时上学，就是要作一个诚实的人，作一个对社会有益的人。我母亲、我父亲都做到了，但是为什么就不可以说一
句真话呢？

过去包括我在内，在共产党教育下都是叫我们要讲真话的，现在讲真话，我父亲的命没了！

就是因为我母亲在七十年代（在国家体育总局工作）抵制兴奋剂，造成我们整个这个家庭……我母亲的工作待遇……包括我弟弟的工作给丢掉了
，都因为我母亲抵制兴奋剂。

我说，为什么？??”

*杨伟东：母亲受迫害；弟弟医科大学毕业，丢工作后至今不能从事医生工作*

杨伟东：??“我妈在国家体育总局是个非常优秀的医生，到最后职称会出现问题；我弟弟是最后一届公费的大学生，他是北京医科大学……现在北
京大学医学部的毕业生，分配到国家体育总局，这是1993年。

因为我母亲当时跟国家体委训练局关系已经很僵，我弟弟还是来了。训练局对我母亲打击报复，没有任何理由把我弟弟给开除了。

我母亲没有（被）解聘，她抵制兴奋剂所带来的这种迫害就是，比如说职称，工资、住房，包括从一线的医生给从一线退下来，不让出国，国外
邀请我母亲去讲学，包括去美国，最后都不让去。??”

主持人：??“您刚才讲到弟弟工作了三个月之后……他是大学正常分配吗？??”

杨伟东：??“正常分配。像我们毕业的时候，如果分配到一个单位，那个单位觉得?’你不符合我们这儿的分配要求?‘，应该打回原来的学校进行二
次分配，这是中国人事方面的程序。他没有，他直接把我弟弟给开除了，把档案给扔到?’人才交流中心?‘，我弟弟从此以后再也没有从事医生职
业。

我母亲心里很纠结的地方就是，因为她的原因，把我弟弟一个医生，最后无法从事医生的职业，我父亲也是一样。

我母亲是……现在叫北京体育大学（原是北京体育学院）运动医学系毕业的。??”

*杨伟东：我1989年读大二，因参加学运被开除，后到俄国学习三年*

主持人：??“您自己在中国是哪所大学毕业？??”
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杨伟东：??“我没毕业。我是1989年参加了学运以后，1989年被开除了，是在北京教育学院（美术系），读二年级。

主持人：??”您提到后来到俄国去学习，有没有上正式的大学？??“

杨伟东：??”我当时是上的圣彼得堡国立工艺美术学院室内设计系，我没读到学位，一个是经济上的原因；第二就是当时我也比较迷茫，就感觉
学工艺美术跟学艺术的话，跟我原来在国内当时的那个专业还是有距离。就是这个摇晃当中，后来就放弃了，以后就回来了。

我1991年去的。??“

主持人：??”1991年，苏联解体前还是后？??“

杨伟东：??”后。（1994年底结束学业）后来我又在15个（原）加盟共和国走了一圈，我是1995年1月3日到的北京。??“

*杨伟东：父母亲为弟弟的事在体制内上访十几年无果，2007年9月25日父亲被打*

杨伟东：??”我父亲被打是2007年的9月25日。??“

主持人：??”您父亲当时是已经退休了，还是怎么样？他（大学毕业）后来做什么工作？??“

杨伟东：??”我父亲退休之前是在轻工业部的中国传统食品公司工作，当时是工程师。我父亲是在上海科技大学生物化学专业毕业的。

因为我母亲跟我父亲就我弟弟这个问题一直很纠结。从我弟弟被开除以后，一直在上访。??“

主持人：??”您弟弟被开除是哪一年？??“

杨伟东：??”1993年7月份。他们等于说是在体制内上访，每年都去。当时我知道这件事，因为我母亲和我父亲都属于?’不食人间烟火?‘的（笑）
那种知识分子，人际关系根本就不明白，我劝是没有用的。退休以后也是每年都在上访，每年人家就是永远不给答复。

他们就永远的写这种报告，说?’你招（我弟弟）杨伟中进来时，杨伟中跟训练局，包括跟当时北京医科大学他们共同三方签了这个人员他们接收
的《协议书》，那为什么又提出来这不符合你的规定呢？

这个《协议书》的原件我这里就有。??“

主持人：??”您的父母亲等于在体制内上访了十多年？??“

杨伟东：??”从1993年。??“

主持人：??”14年，然后父亲被打？??“

杨伟东：??”他是1996年退休的。2007年的7月2日做了一次脑颅开颅手术，因是脑瘤，手术很成功，但脑瘤切片是恶性的。医生说因为我父亲身
体非常好，如果存活，医生推算应该是至少能活到2009年。手术结束后恢复阶段非常好，我母亲帮助我父亲调养，包括吃中药。记忆中枢、四
肢都恢复得可以下楼去散步，也可以在电脑上看一些文章了。

就是到了9月25日，训练局来了8个人，以训练局副局长叶秋利为首，说是来看望我母亲，对我母亲前一段时间提出的诉求，他们有一个答复，
就是说我母亲提出的所有问题??‘都是无稽之谈，从来没有过的事情’。

这么说了以后，他们8个人跟我母亲一人在我们家里面，开始等于围攻我母亲。后来我父亲从床上爬起来，那个叶秋利，男的，就推了我父亲一
把，我父亲当时就摔到地上以后就休克了。他们一见这种情况，出事了，赶紧就闪开了。??“

*杨伟东：父亲两个多月后去世，我不能给自己留问号，要弄清事情，直到开始拍片*

杨伟东：??”那时我在外边，太太打电话给我，说家里出事了，让我赶紧赶回来。我回来后叫救护车把我父亲送到医院。父亲记忆开始模糊，说
话语无伦次（12月2日去世）。先不谈我父亲是否是正常死亡，还是非正常死亡，在治疗这段时间，我父亲单位没有给医疗费，到最后丧葬费、
抚恤金，我们没有拿到一分钱。

我就发现，共产党怎么连死人的钱都坑啊。

就是这件事，包括我母亲这十几年如一日每天在为我弟弟这事奔跑、申诉，没有答案。综合在一起时，我发现这个社会出现了很大问题，伦理道
德没有了。

我这个人的性格就是，发现一个问题之后绝对不能给自己留一个问号，我要弄清楚是怎么回事。我拍这个片子的动机就是从这儿开始的。??“

主持人：??”您怎么又提到拍片子？??“

杨伟东：??”因为我父亲被打倒以后，从10月份，到2008年3月份，我找了国家体育总局，谈了7次，7次录音我都有，我就发现什么都不承认了
。就是说这人啊，只要你当时没有任何影像和录音记录的话，他可以推翻，他可以说??‘我什么都没说过，什么都没有做过’。后来我没办法，开
始拿录音笔，每次谈话我开始有录音，包括跟警察的对话我也有录音。

我拿着录音笔去录音的时候??‘首先对我自己说出的话负责任，同时你对你说的话也要负责任’，当时的动机是这个。
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后来在那个时间段之内我感觉，光录音是不够的，因为我总是在找这个真相嘛，我就干脆买一台摄像机，开始采访我母亲。

我母亲就谈，为什么……在谈的过程当中我妈那套日记就出现了，再还原每一天的那种场景、当时涉及到场景里的人，这样我就又把我妈日记里
（所记事情）当中的这些人请来，证实我母亲说的这些话。就从这儿才开始拍这个片子，这是一开始的东西。??“

*杨伟东：2008年奥运会管制严，我周围有警察，体育人士不敢受访，我才转向问社会*

主持人：??”从拍片子怎么又到做访谈录，然后把文字成书？??“

杨伟东：??”因为当时的访谈就是对世界冠军、药剂师、医生、教练员……当时采访这（些）个，因为到了2008年时，我周围就有警察，2008年
奥运会嘛，他们不愿意发生事情。所以后来我再采访体育界这些人士时，都不敢说了，也不愿意接受采访了。

这时我已经在这个影片当中开始投入了，如果我停止了，等于说我前期这些工作就白费了。这时我就开始把过去的访谈来回看，看完后感觉，把
一些最基本的问题拿出来去问全社会，看看这个社会到底出了什么样的问题。??“

主持人：??”我理解，最初您转向做记录用影视手段，是因为父亲被打后来过世，而父亲被打是因为母亲揭露国家体委（国家体育总局）对运动
员使用兴奋剂……??“

杨伟东：??”他这个是有组织有预谋的，不光是在训练中，在比赛中（也）使用兴奋剂，奥委会的定义是，只要是我们机体内不存在的东西，摄
入进来在运动员身上使用的属于兴奋剂，是非法的，因为他（中国体育）加入奥林匹克，已经签了这个协议。

作为纪录片导演来讲，影像是最终的一种表达。

原来，我的专业在国内是学油画的，对当代艺术的理解在2007年以后还是有一个很深刻的这么个认识，就是我把这个行为完全当作当代艺术的
一种方式来做，一个就是有纪录片的方式、影像的方式去呈现；第二个就是用照片；第三个是用文字。这样可以记录我整个行为过程。我是从这
个角度去开始设计的。

我1984年到1987年时在北京二零一职业美术高中学的三年美术，当时在油画专业。从1987年到1989年是在北京教育学院美术系油画专业学习。
??“

主持人：??”后来您真正从事……以这个为行当，或者说专注在这个专业上是哪个时期？??“

杨伟东：??”其实我从1989年被开除以后，因为首先要生存，就跟这个行当已经脱节了。但是，零星时还在画画儿，已经不是一个职业艺术家在
做了。因为面临的是生存问题，我每天都得去挣钱嘛。

到了2007年采访这些人之后，我就发现我母亲这件事我觉得是一个很??‘出彩儿’的事情，就是说要采访下去的话，绝对是一个很当代的事情。我
说，我要用一种艺术的方式表达出来的话，可能我又要回到艺术行业里，这也是我很久的一种梦想。

可能就是因为我父亲的死给了我这种勇气，又回到我的行业中去。??“

*杨伟东：卖掉房子踏进??”无底洞??“，作最坏准备，把过去的采访资料全都送到美国*

主持人：??”后来怎么样过渡到文字，然后转向问社会？您什么时候开始有了一个计划，并且开始访谈？??“

杨伟东：??”从2008年开始以后我有将近半年时间在思考，在看我采访的这些人的录音（录像）——医生啊、教练、运动员的这些东西，总结出
这些问题以后，我就开始设计。得有两、三个月吧，我不寄（希望）于能挣多少钱，但是至少能够自己养活自己吧……文字这块儿……但是我的
投入非常大，最后就等于把我的三套房子都给卖掉，维持这个前期的开支。??“

主持人：??”您讲把三套房子卖掉，是为了做这个书，还是做影视？??“

杨伟东：??”是做影视，我2008年卖的，当时我已经采访不了体育界的人了，因为2008年奥运会，管制非常紧，有些人就害怕了、胆怯了，或者
也可能受到一些警告，这都不好说，我周围有警察跟着我。??“

主持人：??”您把房子卖掉之后，您自己还有自己住的房子吗？??“

杨伟东：??”我现在是租的房子，工作室。前期拍体育界那些人士的时候，我当时已经在投入了。我知道这是一个??‘无底洞’，既然踏进来了，我
就要给自己找个说法，画个句号，我肯定要把这件事做完。

虽然我这个年龄对历史当时不是很了解，但是我能够感受到，我自己就被迫害过。1989年时，说是??‘不秋后算账’，最后还是??‘秋后算账’了，我
就是受害者（笑）之一。共产党那套东西，那种把戏我很清楚。

到2008年我开始设计的时候，肯定设计了一个最坏的……因为采访这些各界的人，我也可能变成一个被警察关注的人，有可能我的家被抄……这
我当时都想到了。我的设计就是在做这件事之前，把所有过去我采访的那些资料，包括我母亲的日记，全都送到美国去了。??“

主持人：??”这一点您愿意公布吗？??“

杨伟东：??”我愿意公布，没关系。警察也知道。??“

*杨伟东：未来计划与起初工作回顾*
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主持人：??”那您做访谈，一开始目标就是500位还是怎么样？??“

杨伟东：??”当时就是500位。??“

主持人：??”您想选些什么人访问他们？??“

杨伟东：??”当时我划分了两类人，一类人……因为我在社会上做过工程嘛，一类人就是这些工人和农民，（问）他们的需求是什么，很简单，但
是我想听他们说；还有一类人就是知识分子，像我妈妈这样的知识分子，他们怎么样看历史、看教育、看你（自己）的经历，把你的经历说出来
，我想听。我觉得，从我的能力，包括说服人的能力来讲，说服知识分子可能要比说服工人农民接受我的采访更容易。??“

主持人：??”您到目前为止采访了多少位工人农民呢？??“

杨伟东：??”我没有采访。因为当时我想，工人农民要比知识分子更敏感，这个阶层完全就是中国的……要比敏感的知识分子还要敏感，所以我先
把最敏感的事情放在后边，开始采访知识分子。??“

主持人：??”您现在采访了三百多位，还没有采访工人农民吗？??“

杨伟东：??”对，没有。因为现在我已经被关注了，我再去采访他们的时候，那就完全是跟警察……跟他们这个主流意识完全对立了。??“

主持人：??”您认为采访草根对您风险更大，是吗？??“

杨伟东：??”对。??“

主持人：??”那么回过头来再说知识分子，您是怎么样选择采访谁，不采访谁？??“

杨伟东：??”当时我还划定了年龄段、把他（被采访者）的知识结构啊……但是后来我越来越采访觉得，统计学的指标就是150到300人已经是一
个??‘大样的社会调查了’，这时候其实年龄啊、职业啊，已经不重要了。就是说，你要能采访到300人的话，这个样本我认为完全可以说明中国知
识界、思想界这些知识分子思考的方向是什么。??“

主持人：??”您邀约了以后，不接受您采访的占您发出邀请的百分比是多少？??“

杨伟东：??”百分之七十不接受我的采访。??“

主持人：??”这些人有什么特点？??“

杨伟东：??”这些人百分之八十以上，包括一些非常知名的、在电视上出现的学者，说??‘我们没有思考过这些问题’，??‘对这些问题没有研究’。??“

*杨伟东：对受访者主要提十一个基本问题*

主持人：??”那您的问题是怎么设计的呢？??“

杨伟东：??”我不可能……就是说（如果）这个人是个作家，我要把这个人的作品全都看一遍，再去问他，我没有时间。我只能把这个问题设得非
常大，让他们自己去谈他们亲身经历的问题。??“

主持人：??”也就是说，您这个有一点像??‘问卷调查’的意思？??“

杨伟东：??”对，对。我向全社会发出了这些邀请当中，我提出11个问题——你怎么理解劳动？你怎么理解历史？你怎么理解人性？你怎么理解
道德？你怎么理解文化？理解教育？你怎么理解科学？理解生命？理解世界？理解秩序？理解信仰？就是这11个问题。只要是愿意接受采访的
，他们都有自己的经历，不用再提示他们，他们自己就说了。我基本上就是拿着摄像机拍就可以了。??“

*杨伟东：从影像到文字，《立此存照》第一卷出版*

主持人：??”您原始的记录到现在为止不仅是声音，还是带形象的？??“

杨伟东：??”全部带影像。??“

主持人：??”然后再形成文字？??“

杨伟东：??”对，形成文字，我跟每个人都签了一个协议，对受访人有四个承诺。

一个就是这个访谈结束后，我要给他（她）提供一个录音资料、影像资料。我们把文字整理完成之后，会把文字发给他，由他来删改以后，作为
我们出版文字的依据。他们可以加，但是我从来不加。还有一个承诺就是，我们在剪辑影像完成之后，会把完成的资料给他（他），他（她）看
过后，同意不同意，如果不同意，就不发表。??“

主持人：??”是永久不发表吗？??“

杨伟东：??”不是。??“

主持人：??”换句话说就是，如果再发表也要经他（她）过目，在他（她）认为合适的时候，但是您存了。是这个意思吗？??“
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杨伟东：??”对，对。影像的冲击力、震撼力比文字大得多。我当时想，如果我要是实现采访500人的话，我肯定先不出影像这一块，这样（先出
影像）的话我会跟警察、跟这个社会造成一种很直接的对立，会影响到我的拍摄进度。

所以，我就在警察抄了我的家之后，才开始出第一卷书。告诉社会，有这么一个人在做这么一件事，受到了干扰，而且这个人还愿意继续往下做
。在没有完成之前，我并不想跟警察和这个社会发生非常直接的冲突和对立。而且这些问题我认为也并不是很直接对抗这个社会的一件事。这就
是我为什么要做这个文字（工作）的开始。??“

*杨伟东：《立此存照》前三卷对大陆人士访谈，印象最深的事*

第一卷——

杨伟东：??”第一卷我最感动的是蔡定剑，（他后来）去世了。我跟他约了有将近四个月，我们在打电话时，他已经化疗了。当时头发已经没有
了，癌症。当我们在采访他的时候，可能就是为了我们这个采访，他把头发给蓄起来。在我们采访的三个小时过程中，停顿了四次，他每次都在
吃药。最后他的那种对社会的无奈啊……我看到他是挺伤感的一件事。

像我采访一些老的过去的革命者，都九十多岁了。在第一卷里，比如说何方先生、资中筠先生、很著名的伟大的哲学家张春英先生，这等于说是
两类人吧。

一个就是专攻学术的，他接受了共产党的那种思想之后，为了追求自由民主、反对独裁……他说??‘怎么现在也跟过去一样了呢？’这是当时一个大
学生进入中共这个行列，八十多年后的一种看法。

对于这些革命者来讲……像何方先生他们，他说??‘我追求了一圈以后，又回到了原点。从某种意义上说，他觉得他的一生是没有意义的。为什么
是这样呢？

这是第一卷。??“

第二卷——

杨伟东：??”第二卷，比如说像丁子霖，原来只能（在）文字上读到丁子霖这个人，但是近距离去感受的时候，我看到丁子霖，她就像跟我母亲
是一样的，她为了她儿子，我母亲是为了我父亲。这种感受我是没法形容的一件事情。??“

第三卷——

主持人：??”第三卷呢？??“

杨伟东：??”第三卷，像那个……叫蜀平，她是吴玉章的外孙女，因为她父亲是被国民党杀害的，她也是个烈士的孩子，当我问到她信仰时，她说
?’过去我信仰共产主义，现在说不信也可以?‘，这是一个烈士的后代。

像陈潭秋的儿子也是一样，他对信仰开始迷茫了。

你看看第三卷这些?’红二代?‘，还有几个在信仰共产主义的？！

我还采访了一个老先生（笑），我不能说是谁了，最后谈信仰时他说……这不是原话了，就是说，过去的信仰破灭了。但是他在改完之后，是被
单位?’政审了?‘以后，就（成了）说?’我还依然信仰着共产主义?‘（哈哈）。??“

主持人：??”您所说的?’改完之后?‘是啥意思？??“

杨伟东：??”我们的访谈被他们单位知道了，单位非要看我们之间那个文字，最后单位帮他修改这些文字，谈到信仰问题时，把他原来那个?’破灭
了?‘给改了嘛，（改成了）他说?’我还依然信仰着共产主义?‘。这就是我们现在这个社会的这种现实嘛，你只有这么做才能够平稳的生活嘛。??“

主持人：??”那结果正式发表怎么办呢？??“

杨伟东：??”最后，他把稿子给我以后，我当时直接就转给香港了。他后来打电话来问我，说?’小杨，稿子看了吗？?‘我说?’我看了?‘。他说?’你感
觉怎么样？?‘我说?’挺好?‘。他说?’为什么？?‘我说?’这是你改过的?‘。他没说话。??“

主持人：??”就以当局允许的这个尺寸放行了，是吗？??“

杨伟东：??”对。如果他执意要把他那句话再重新改回来，他也是有这种能力的，他没有改，他给我了。他想让我可能再去编辑一下，我觉得没
有必要，这就是我们这个社会。因为最原始的资料在我手里面，我没有必要再去帮他修改。??“

主持人：??”但是就在这个过程中，仍然被扭曲之后出现，您是这个意思吗？??“

杨伟东：??”对，对。??“

主持人：??”这种情况多不多？在整个这前三卷书里？??“

杨伟东：??”不多。我们采访完?’红二代?‘里有一个叫钱行行的，钱老师，谈得非常好，老太太也很有激情。但是谈完之后，她看到我们给她发过
去的文字，她主动打电话找我，说?’伟东，我不能发表这个文章，请你理解?‘，她说?’如果我发表了，会对我的孩子有影响?‘。那我只能接受这个
现实。??“
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主持人：??”她的名字和这句话您觉得能公布出去吗？还是隐去她的名字？??“

杨伟东：??”她这个理由已经在我书里面记录了，名字也记录了。

*杨伟东：采访到现在，跟我当初的动机已经远离，由家而国，知道真相，完成理想*

杨伟东：??“采访到今天来讲，其实我心中的那种迷茫和困惑已经给解开了。现在这种采访，跟我当初时动机已经远离了。??”

主持人：??“怎么讲？??”

杨伟东：??“当时有很多很多纠结是在于我们这个家庭，尤其是我父亲受的这种伤害，我为了我父亲的尊严去采访这些人。当我采访到这么多人
的时候……其实我采访二、三十人的时候，我就跟我妈说过?’比我们家还惨的家庭在中国比比皆是，只不过那些人用可能跟我不一样的方式去表
达了。但是我用我的方式表达自己的这种愤怒和我要了解的真相?‘。

现在其实真相已经知道了，我要把我这个事情做下去，更多意义上是我要完成我的一种理想。??”

*杨伟东：共产党对中国大陆和香港人民的承诺兑现了没有？*

杨伟东：??“（第四卷-香港卷）我为什么要采访香港的议员？1997年以后，按共产党的话来讲，香港回归中国大陆了，但是香港《基本法》，共
产党对香港人民的承诺，你是要兑现的。你怎么兑现？

共产党向我们中国大陆这些知识分子在1949年以前的承诺，兑现了没有？

到今天，我通过采访发现，他没有兑现。

一样，那我反过来要看看共产党对香港人民的承诺兑现了没有？香港的议员对这些最基本的问题是怎么看的？

我采访过一个在?’红二代?‘当中（受访谈话）没有发表的这么一个?’二代?‘。我谈到民主和自由这个问题的时候，他说?’小杨，民主和自由是要有前
提的?‘。

我是采访他，让他说，但是他说完以后，我心里马上就有一个想法，?’1940年的时候，整个40年代，毛泽东跟共产党你当时提出民主和自由的时
候，有前提没有？你对民主自由的那个理解，跟今天我们大家……包括香港人，包括台湾人，我们全世界人，对民主自由的理解是不是一样的？’
??”

*杨伟东：我是一个记录者，要把真相告诉大家*

杨伟东：??“这就是我要采访台湾、香港的一个想法，有这个想法我要实施。我现在就是先把整个华人地区采访完。因为不光是中国大陆的人民
，也包括台湾、包括整个华人地区对整个中国大陆如何转型，大家都很关注，我是想把这个资料和信息采集到。

我觉得，我是一个记录者，我必须要把我所看见的真相告诉大家。??”
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